

厚积薄发：今年已新增获批4款1类新药；下先手棋：布局细胞产业，一年来58个项目产业化落地

## 聚焦长三角

JUJIAOCHANGSANJIAO

# 张江生物医药产业迎来爆发式增长

## 产业观察 CHANYEGUANCHA

当国内其他生物医药园区纷纷崛起，忍不住让人问一句：未来张江能否续写“后传”？

### 为企业提供良好产业创新生态

药明巨诺生产的瑞基奥仑赛注射液，用于治疗经过二线或以上系统性治疗后成人患者的复发或难治性大B细胞淋巴瘤，这也是目前唯一同时获得“重大新药创制”专项、优先审评和突破性治疗药物的已获批CAR-T产品。

成立于2016年的药明巨诺，当初为何选择张江？“这里与全球知名的生物医药聚集地有很多的共通点，对于创新药企业来说，有着很好的生态环境，可以安心在这里做研究。”药明巨诺政府事务部负责人、执行总监孙静告诉记者。创新药企业的发展，离不开技术、人才、资本、政策等关键要素。张江汇聚了最前沿的生物医药技术、创新型人才、全国乃至国际资本的关注，以及在政策和监管上持续突破与创新，“这些都为创新药企业的发展提供了良好的产业创新生态。”

为“创新生态”写下注脚的是这些数字：公共服务平台100余家，涵盖生

物医药产业链各环节；一批基础性、前瞻性大科学装置，如上海同步辐射光源、蛋白质科学研究（上海）设施等；中国医药工业百强企业中，逾1/4的研发中心或总部在此落户；据不完全统计，2020年，张江生物医药企业融资事件97起，总募资金额超300亿元，培育了再鼎医药、华领医药、君实生物、维亚生物、复宏汉霖生物、天境生物等一批上市企业；2020年，张江生命健康产业产值达到438亿元，占上海的30%。

厚积而薄发，用在张江生物医药这一轮增长上再贴切不过。

### 打造细胞产业的“鸿蒙系统”

明年6月，16万平方米的产业承载新空间将在张江细胞产业园揭幕。这里有可能成为上海生物医药产业新的制高点和增长点吗？

当下，细胞治疗技术已在生物制药、健康免疫、抗体制备、器官再造、重大疾病治疗等多个领域展开。以CAR-T和干细胞为代表的细胞产业正成为全球生物医药产业最具发展潜力的领域之一。以美国、欧洲、日本等

为代表的发达国家都在加紧布局细胞产业，我国的细胞药物研发先发优势明显，基本与世界同步。

“张江创建细胞产业园既符合生物医药产业发展的世界趋势，亦是迭代发展和保持核心竞争力的内在要求。”上海国际医学园区集团有限公司副总经理戴月明说。

尽管尚在建设中，投入运行的只有12万平方米，但张江细胞产业园已经拿出了一份亮眼的“成绩单”：截至2021年4月，细胞药物临床试验项目多达15项，占比全国超过1/4。

眼下，张江已汇聚细胞产业上下游企业超过70家，基本覆盖研发、存储、临床到医疗应用四大环节，全细胞产业链初具雏形。

2019年6月才获批成立的张江细胞产业园，从一开始，就立志打造细胞产业的“鸿蒙系统”，力争成为世界一流细胞产业科技创新中心与技术策源地。

这一次，张江又下了一步“先手棋”。

### “张江研发+上海制造”

张江，曾经差一点与“中国首款获

批上市的CAR-T细胞治疗产品”失之交臂。

复星凯特前首席执行官王立群曾在去年初接受记者采访中透露，“2018年底，确实有过离开张江的念头，当时想要建一个CAR-T产业化生产基地，但一直找不到合适的。”

类似的“空间”需求，其实很普遍，也是诸多“张江研发”无法产业化落地的真实写照。

此外，不少初创企业看中张江的“生态环境”，但在孵化基地两年期满后，因找不到合适的空间继续研发而外迁。土地空间，一直是张江生物医药产业发展的“隐痛”。

2019年4月2日，浦东生物医药产业地图重磅发布，新增4个产业基地。复星凯特选择留下，成为首批落户张江创新药产业基地的企业。

规划总面积3.1平方公里的张江创新药产业基地，承接的正是张江科学城高端创新药的产业化。

“到2025年，张江创新药产业基地力争实现产业规模300亿元，基本建成具有较强影响力的新药产业基地。”张江创新药产业基地常务副总经理姚春军说。

除了在张江最大限度集约用地，是否还有其他思路？

为留住更多的“复星凯特”，上海其实早在去年就已开始推动“张江研发+上海制造”。据不完全统计，一年来已有58个张江研发的项目产业化落地，总投资额近500亿元，其中在本市其他区域实现成果转化的项目就有37个，占比64%。

9月26日举行的“上海国际生物医药产业周”新闻通气会透露，未来将构建1+5+X的生物医药产业空间布局，“1”即张江生物医药创新引领核心区，“5”即临港新片区生命蓝湾、东方美谷、金海岸现代绿色制药承载区、北上海生物医药园和南虹桥智慧医疗创新试验区，“X”包括G60生物医药基地、青浦生命科技园、普陀环同济医学院生命健康产业总部基地等。

从张江“奔流”出去，全上海来承接。张江，这“一汪活水”将带来“一池清新”。让“好项目不缺土地，好产业不缺空间”，这只是看得见的目标。打造一个世界级生物医药产业集群，才是张江和上海的雄心所在。

（原载于10月14日《解放日报》）



校园开展世界粮食日主题活动

10月13日，孩子们在老师的带领下学习粮食知识。

当日，浙江省湖州市吴兴区东林镇中心幼儿园开展“爱惜粮食、节约粮食”迎接世界粮食日主题活动。老师带领孩子们通过参观稻田、学习粮食知识等形式，加深对粮食的认知，养成勤俭节约、爱惜粮食的习惯。

■摄影 新华社记者 徐昱

## 前9个月我省办理出口退(免)税248亿元

■安徽日报记者 汤超

记者从省税务局获悉，今年前9个月，全省各级税务部门已累计办理出口退(免)税248亿元，同比增长14.74%，为一大批出口企业拓展国际市场提供了有力支撑。

据了解，我省各级税务部门积极结合地域税源企业实际、相关政策和出口数据，有针对性地开展了政策宣传辅导。同时，通过远程申请、容缺办理、网上审批和压缩时限等方式，继续增进出口退税便利化、加快出口退税速度。

（原载于10月13日《安徽日报》）

## 江苏省财政厅大力推动国企专业化重组

■江苏经济报记者 朱梦笛

日前，在江苏省财政厅的支持推动下，省国金集团与江苏水源公司、省体育产业集团分别签署战略合作框架协议，将纳入集中统一监管改革并明确股权划转的28家省级水利企业和2家体育场馆运营企业进行战略重组，以江苏水利投资开发有限公司和江苏苏体实业发展有限公司为平台开展合作，充分发挥各自在资本运作和特色产业发展优势，实现合作共赢，这标志着我省经营性国有资产集中统一监管改革向纵深推进跨入了新的阶段。

（原载于10月12日《江苏经济报》）

## 宽带选移动 上网质量好

我们百分努力 只为您10分满意

·广告·

中国电信 5G



广告



ICBC 中国工商银行

## 智“惠”金融 心动折扣

● 千只基金 申购费1折起

● 黄金积存、文化金条 都在等你

上828工银财富季 Q.搜

活动时间 8月28日-11月30日

\*具体活动产品的费率请以产品法律文件为准。基金申购优惠活动时间为2021年8月28日至2021年11月30日止，具体优惠方案以实际情况为准。

## 智慧财富 美好与共

详询工商银行官方网站

官网地址：http://www.icbc.com.cn

客户服务热线：95588

扫描二维码进入  
财富手机银行专区

广告